



# CELDÖMÖLKI HIRLAP

=POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS-SZÉPIRODALMI-HETILAP=

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Celdömlők, gróf Széchenyi-utca 12.  
Telefon: 56. Csekszám 17.258.

Felolvasó (szókimondó):  
**NAGY IMRE**

Előfizetési árat:  
1 évre 6, 1/2 évre 3, 1/4 évre 150 P.  
Megjelenik minden szombaton.

## Hullámszó

Balatonhoz hasonló a Zilahy-ügy. Olyan vihar keveredett addománya nyomán, amelyet rég nem látott a szenzációkra éhes magyar sajtó. Kezdetben vala lucze Antal hozzászólása a Nemzetörben. Utána Oláh György és az Egyedül Vagyunkban. Mindkettő hírom írás, lényegük az, hogy az író gesztusa a legszebbek közé tartozik a magyar történelem folyamán. Megállapítják, hogy az új iskolának a Kitiúnek iskolájának nem szabad a mai egészésgtelen s kasziszellemet lehelő életre előkészíteni a leendő magyar vezetőket. Bizonyos vonatkozásban másnak kell lennie az iskola szemléletnek, mint annak a világnak, amit Zilahy regényeiben találhatunk. Ez is olyan igazság, amiért sem Zilahy, sem a magyar közönség jobb érzésű része meg nem sértődhetett. Jött azután Rajnisz cikke, melyben kerekén megtárgyatta az elismert Zilahy adományától. Kisebbitette értékét, holott Zilahytól függetlenül szakemberek többre értékelték az adományt, mint Zilahyét. Különbön sem az a fontos, azt mindenki tudnia illene, még egy Rajnisznak is, hogy itt nem adomány öszegének nagysága vagy kicsisége a döntő, hanem maga a tény, hogy egy család mindenét felajánlotta, amije csak volt, egy mindenképpen szükséges intézmény felállítására. Ha öszes vagyunk csak két fillért ért volna - gondoljunk a biblából szegény asszony két fillérére -, akkor is méltánylandó cselekedet, különben mai társadalmunkban De Rajnisz szerint nincs szükség. Kitiúnek iskolájára sem, mert - szerinte - az a rendszer nevelne abban magának csatlósokat, amelyeknek a fennmaradása szerinte - szerintünk nem kívánatos mal állapótaban. Tehát mondta ő, nincs szükség erre az intézményre, s Zilahy adománya egyenesen káros, mert lehelővé teszi ennek a nem kívánatos intézménynek a létrejvetelét.

Tény az, hogy a Kitiúnek iskolája, ha az úgy, ahogy azt Zilahy évek óta hangoztatta, oly megfélemlítő látszóat volna, a fennálló politikai rendszernek, már megvalósítottak volna. De maga a rendszer is, melyben meglik minden nappal inkább reméljük lesz, tartózkodó álláspontot helyvezkedett, mert maga is érezte, hogy az iskola olyan vezetőgárdát fog nevelni, mely a fenn-

## Népi politika és a magyar nyelv

Írta: Molnár Benjámin gimn. tanár

### Beszéd

A megszólítás problémájának vizsgálása után kezdünk el beszélgetni. Itt világlik ki leginkább mivel világlgiki nyelvünk szomorú dadogása. Az angolban csak magázás van, ami végtelenségig egyszerűvé teszi a tárgyalást. Minden más nyelvben tegezés és magázás van. De a magyar - a hivatalos urt magyar - itt is világlgicoda, mert van tegezése, talán magázása is, de legnagyobb részét valami éktelen és szörnyű harmadik személyes dadogással beszéli. Ezt a híri zagyvalókat beszéljük mindnyájan, akik csak kevésé is műveltek számítunk Magyarországon. Bemutatok itt beszélgetést angolból, németből, mölvelt magyarból és paraszt magyorból.

Good morning Mr. Black! Good morning Mr. White!  
Did you go to cinema last night?  
Yes I did, but where were you? etc.  
G. M. Herr Schwarz! G. M. Herr Weiss!  
Waren Sie gestern abend im Kino? Ja, aber wo waren Sie. etc.  
Alázatos szolgálja főtanácsos úr! Jó reggelt Fekete úr!  
Elmélőztatóit (telazett) menni moziba tegnap este főtanácsos úr! Igen, és Fekete úr hol maradt? stb.

áll Teudális kasziszellemmel gyökerezen szakítani fog s megváltoztatja az osztálytalan magyar társadalmat, már amennyire ez emberileg s az emberiség kára nélkül megvalósítható.

Már most ezért szólni valakit, mert valamilyen jócselekedetével mások visszaélnének, mérőben furcsa dolog, ha ugyan nem rosszindulatú eljárás. A rosszindulatú Rajniszék részéről fel is tételvezhető, hisz ahogy a sajtóvezetőkhoz tartozik ő is, mely az utolsó 15 évben egyetlen magyar íróat sem túrt meg az íránylása alatt álló ú. n. jobboldali lapokban, igaz, ugyan, hogy a lapokból író pártokan felül, mindig az öszmegyarság érdekeit szolgálják, s nem voltak befogadók egyetlen politikai párt szerkerébe sem. Ezt az egyedül helyes írói álláspontot egyedül Imre Béla értette meg, aki úgy támogatta az írókat, pl. Kodolányi Jánost is, a Földinduláson ke-

Olyan ez, mintha egy-egy szent által állana egymással szemben, akik valán babonás félelemből nem merik egymást közvetlenül megszólítani. Miért beszél a főtanácsos és a Fekete harmadik személyben, hiszen szemtől szembe állanak egymással. Hol itt a tegezés vagy a magázás? Ennek a főtanácsosi beszélgetésnek husz százaléka üres ciráda, nyakatekert harmadik személyes titulus. Így a világon semmilyen nép nem beszél. A németek magázák Hilttert is „Führer, Sie haben uns den Wegezert“.

A magyar paraszt és munkás beszél ma egyedül magasabbrendűen és civilizáltan magyarul.

Ime: Jó reggelt Szabó úr! Jó reggelt Takács úr!  
Volt-e - t. i. maga - moziban tegnap este? Voltam, és maga hol volt? Maga szerencsés ember, ráér esténként de én nem stb.  
Itt megvan a teljes külsőnőség és közvetlen nyelv. Nyelvünk természetese folytan nálunk is csak tegezés és magázás lehetésége és szemli több. Széchenyi pontosan ilyen céllal alkototta: az Ő szót. Hogy mindmáig nem terjedt el, annak több oka van. Egyik benző oka, hogy nyelvünknek ilyen

resztül, hogy nem kívánta tőlük a pártpolitikai állásfoglalást. S az utolsó 15 évben Zilahy volt az az ember, ki azokat az írókat, akik a magyar néprét, a fajmagyarságról kódtöztek, olyan körökben is vállalta, ahol rajta kívül nem akadt szószóló. Ott banyta a régi „Magyarország” szerkesztőtől azúttal, amikor a zsidó-teudális rendszer megelégtelte a magyar népi írók műveltségét. Ezekre az írókra Mátóly és Rajnisz igyekeztek kigyórbékat kiállítani, marxizmussal valódn, csak azért, mert igaz magyar létekből fakadó népi szocializmusukat az ő germán szemléletük nem tudta megemészteni. Ez történt a Rajnisz-Zilahy ügyben is. Hogy Zilahy adományát s szándékát hogy valóstálgat meg, az nem Zilahy ügye. Rajnisznak épp ez a feladata, s többli képviselőitársának, hogy ezt a lehetőséget jól valóstálgat meg, a rendelkezésükre álló eszkö-

zókkel. Használják a politika fegyverrel azokkal szemben, akik Zilahy szándékát, a magyar nép örök érdekeit félrelismerve, nem valódi, vérség szerint is magyar emberekké akarják megvalósítani, hanem osztályszemlélettel befolyásolt s idejét múlt figurákkal. Ha mindenki azt nézné, hogy visszaélhetnek vele, akkor legjobban tenné, ha öngyilkos lenne. Az éttet hars, s ott nem mindig történetek így a dolgok, ahogy igen sokszor történniük kellene.

Zilahy örösi lehetőséget nyújtott, hogy egy új értelmű magyar vezetőréteget nevelhesünk. A maga részéről ezzel lezárta az ügyet. Méggyezzer szemlemed szavát, ha azt látja majd, hogy az iskola nem a magyar, de csak a magyar nép érdekeinek szolgáltatója valóst meg. De ez egyáltalán nem az ő bűne lesz, bár-mennyire is igyekszik meg előre kelenni Rajnisz.

Címzés  
A levelek külső címzésénél is a legnagyobb aggodalommal kell





